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Verbale n. 154 

I giorno 26 AGOSTO dell’anno 2025 alle ore 08.05 si riunisce presso l'aula adiacente all'aula 
consiliare, la V Commissione Consiliare “Pubblica istruzione, beni culturali, turismo, sport e politiche 
giovanili” per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Climatizzazione degli edifici scolastici 

Alle ore 08.05 sono presenti Caltagirone Paola, Marino Pietro, Galuffo Paola e Russo Antonio. 
Alagna Piera in sostituzione di Giacalone Francesco entra in Commissione alle 08.15. 

Risultano assenti Giacalone Francesco, lacono Fullone Giovanni e Calcara Francesca. 

Il presidente constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta e passa alla trattazione 

del 1° punto iscritto all’ordine del giorno, avente ad oggetto: “Lettura ed approvazione del verbale 

della seduta precedente, lo pone in votazione ottenendo il consenso unanime dei consiglieri presenti 

¢ votanti. In seguito si passa alla trattazione del 2° punto: Climatizzazione degli edifici scolastici 

La Commissione con I’'imminente apertura degli edifici scolastici di pertinenza comunale sottolinea 

quanto il clima sia un fattore che incida sulla salute: puo indurre sensazioni di benessere o di 

malessere sia quando ci troviamo all’aperto sia quando siamo a casa, al lavoro o a scuola. 

La climatizzazione, in particolare nelle scuole, ¢ spesso scadente. Secondo 1’anagrafe dell’edilizia 

scolastica del Miur, gli edifici degli anni ‘70 e quelli antecedenti sono carenti in fatto di sostenibilita 

ambientale ¢ di efficienza energetica a causa di materiali non isolanti, infissi che disperdono il 

calore, impianti di riscaldamento e raffreddamento inquinanti e inefficienti. Una insufficienza che 

va di pari passo con ’obsolescenza generale degli edifici scolastici, circa 40mila strutture con 

un’eta media di 50 anni, che avrebbero bisogno di urgenti interventi strutturali ¢ di impiantistica. 

Aule troppo calde o troppo fredde non aiutano I"apprendimento. Rendere le scuole pit efficienti 

sotto il profilo del clima indoor, e dunque garantire ai ragazzi un clima uniforme, naturale ¢ salubre 

durante I'intero anno scolastico, significa molto per il loro benessere € per la qualita del tempo 

trascorso fra i banchi.



Interviene il presidente Caltagirone Paola, la quale vista I’'imminente apertura delle scuole e viste le 

elevate temperatura che si registrano nel nostro territorio, anche nei mesi autunnali, sostiene che sia 

il caso di proporre all’amministrazione di attivarsi in modo di reperibilita di fondi per pensare alla 

climatizzazione dei locali scolastici. 

Pertanto si pone la questione in merito al fatto di come non si sia pensato a rifornire gli istituti 

scolastici di impianti fotovoltaici, visti gli alti costi dell’elettricita nell’ottica della sostenibilita 

ambientale degli edifici e viste le favorevoli condizioni meteo del nostro territorio e la Commissione 

si impegna a verificare se vi siano fondi che permettano di portare alla risoluzione del problema. 

La commissione, come da calendario concordato, si riunira nella giornata di 27 agosto alle ore 08:05. 

I1 Presidente chiude la seduta alle 09.05 

Il presidente 

aola Caliagirone 


